Русский язык
Олимпиадные задания

1. В одной радиопередаче о русском языке был задан шутливый вопрос: «Охотник подстрелил зайца со сколькью ногами?» 

Выберите правильную форму из перечисленных ниже:

а) сколькерью;

б) сколькми;

в) сколькими;

г) сколькмя.

2. Установите значение слова.

	1. Брокер
	А. Должник

	2. Дебитор
	Б. Владелец кинофирмы

	3. Продюсер
	В. Биржевой специалист

	4. Контракт
	Г. Документ, удостоверяющий права

	
	Д. Договор, соглашение со взаимными обязательствами


3. Как объяснить постановку тире в данном предложении?

Правды бояться – на земле не жить.

1) Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения содержит причину того, о чем говорится в первой части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чем говорится в первой части.

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения содержит условия того, о чем говорится во второй части.

4. Напротив верных утверждений напишите «да», напротив неверных утверждений – «нет».
1) Использование неологизмов никогда не приводит к логическим ошибкам.
2) В предложении «Мы отправились в вояж» допущена ошибка, связанная с употреблением устаревшего слова.

3) Предложение  «Его тело пронзил холодный жар» - пример оксюморона.

4) Неоправданное употребление сочетания синонимов приводит к плеоназму.

5. Определите, какому понятию соответствуют определения.

1) Краткое изложение содержания книги, статьи.
2) Слова, которые звучат одинаково, но пишутся по-разному.

3) Оборот речи, в котором повторяются слова, одинаковые или близкие по смыслу.

4) Расположение частей высказывания в порядке нарастания или убывания признака или действия.

6. Установите соотношение между вводными конструкциями и их значением.

1.) Вера, казалось, забыла обо всем на свете.

2.) По-моему, это очень хороший таежный закон.

3.) Человека два домашних сидели, по обыкновению, за круглым столом в гостиной.

А) Модальная оценка.

Б) Эмоциональная оценка.

В) Степень обычности сообщаемого.

Г) Источник сообщения.

Д) Указание на отношение между частями высказывания.

7. Являются ли однокоренными следующие слова. Свой ответ обоснуйте.

1) Наперсток – наперсница.

2) Мощеный – мощный – мощи.

3) Стремглав – мгла.

4) Сало – сажа – садиться.

8. Из нижеперечисленных устаревших слов укажите историзмы:

1. Пиит.

2. Ланиты.

3. Армяк.

4. Бурмистр.

9. Установите соотношение между фразеологизмами и их значением.

	1. Быльем поросло
	А. Быть оторванным от реальной жизни

	2. Витать в облаках
	Б. Давно забыто

	3. Семи пядей во лбу
	В. Об очень большом количестве

	4. Несть числа
	Г. О ком-то очень умном, способном


10.   Ниже приводится ряд существительных в форме множественного числа. Ответьте: какая форма выпадает из этого ряда и почему?

1. Отруби, отходы.

2. Отбросы, помои.

3. Опилки, осколки.

4. Ошметки, объедки.

11.  Чем различаются значения следующих слов.

1. Жилет и жилетка.

2. Планшет и планшетка.

3. Табурет и табуретка.

4. Щебень и щебенка.

12.  Одинакова ли роль союза чтобы в следующих предложениях:

1) Он хотел, чтобы все его слышали.

2) Он говорил громко, чтобы все его слышали.

13.  Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

1) Употребляя слова – паразиты,

2) часто затемняется смысл высказывания.

3) ваша речь делается не более, а менее выразительной.

4) это засоряет речь.

5) вы производите на собеседника неблагоприятное впечатление.

14.  В каком предложении вместо слова Удачный нужно употребить Удачливый?

1) Удачный подбор цветовой гаммы скрыл недостатки интерьера.
2) Альпинисты совершили Удачный поход к минеральному источнику.

3) Удачный исследователь сумел открыть новое месторождение нефти.

4) Суббота часто бывает самым Удачным днем недели.

15.  Выпишите устаревшие слова (архаизмы), употребленные в следующих текстах. Предложите современные варианты для этих слов.

а)  Мне мил и виноград на лозах.

     В кистях созревший под горой,

     Краса моей долины злачной,

     Отрада осени златой,

     Продолговатый и прозрачный,

      Как персты девы молодой.

         (А.С. Пушкин. «Виноград»).

б)  Так точно дьяк, в приказах

                                поседелый,

      Спокойно зрит на правых

                                                     и виновных,

                          Добру и злу внимая равнодушно,

                          Не ведая ни жалости, ни гнева.

         (А.С. Пушкин. «Борис Годунов»).

16.  Выпишите антонимичные пары в следующих стихотворных текстах. Как называется поэтический прием, в основе которого лежит антонимия?
а)   И ненавидим мы, и любим мы

                                      случайно,

Ничем не жертвуя ни злобе,

                                     ни любви,

И царствует в душе какой-то холод

                                     тайный,

Когда огонь кипит в крови.

               (М.Ю. Лермонтов. «Дума»).

б) В толпе друг друга мы узнали;

Сошлись – и разойдемся вновь.

Была без радости любовь,

Разлука будет без печали.

               (М.Ю. Лермонтов. «Договор»).

17.  Найдите и исправьте ошибки в выражениях. Чем они вызваны, в чем причина подобных ошибок?
1.) В этой неравной схватке они одержали поражение.

2.) Речь Дикого кишит грубыми выражениями.

3.) Жители Калинова живут скучной и однообразной жизнью.

18.  Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) несколько кухонь                         3)отряд солдат
2) оплоченный чек                            4)до полных потемок

19.  В каком слове неверно поставлено ударение? 

1) загну′тый                                     3) на′бок
2) на′чали                                         4) прибы′вший

20.  В каком слове произносится звук [в]?

1) буравчик                                      3) трава
2) кровь                                            4) вкладыш
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